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I lavori hanno inizio alle ore 15,30.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento delle interro-
gazioni 3-01859, presentata dalla senatrice Stanisci, e n. 3-01868, presen-
tata dal senatore Specchia, sulla realizzazione della sede del Comando di
compagnia dei Carabinieri a San Vito dei Normanni.

D’ALÌ, sottosegretario di Stato per l’interno. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, premetto che la proposta di elevazione a compagnia del-
l’attuale stazione dell’Arma dei carabinieri di San Vito dei Normanni in
provincia di Brindisi ha ricevuto il parere favorevole del Ministero dell’in-
terno per gli indubbi riflessi positivi che arrecherebbe sullo stato della si-
curezza pubblica nella provincia di Brindisi e, in particolare, ai fini del-
l’intensificazione del servizio di controllo del territorio nei Comuni di Me-
sagne e Latiano, ad elevato rischio criminale.

Segnalo, tuttavia, che la realizzazione della nuova sede e il necessa-
rio iter procedurale, anche per gli aspetti economici, rientrano nelle com-
petenze del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, atteso che il fu-
turo immobile è di proprietà demaniale.

Pertanto, sulla base degli elementi forniti dal citato Dicastero, acqui-
siti dalla prefettura di Brindisi, preciso che, come ricordato anche dai se-
natori interroganti, con decreto del provveditore regionale alle opere pub-
bliche del 20 luglio dello scorso anno si è proceduto, ai sensi dell’arti-
colo 3 del decreto del Presidente della Repubblica, 18 aprile 1994,
n. 383, al perfezionamento dell’intesa Stato-Regione sul progetto defini-
tivo relativo alla costruzione della nuova sede del comando.

Nell’ottobre successivo, il professionista incaricato ha trasmesso al-
l’ufficio periferico del citato Ministero il progetto esecutivo dei lavori di
costruzione del primo lotto relativo ai due edifici da adibire ad alloggi
per ufficiali e per sottufficiali, rientranti nella progettazione del compen-
dio demaniale, per un importo complessivo pari a 1 milione e 800 mila
euro. Successivamente, è stato acquisito anche il progetto esecutivo del
secondo lotto funzionale relativo alla caserma, per un importo comples-
sivo pari a circa 5 milioni 400 mila euro. Comunico che entrambi i pro-
getti, per un importo complessivo di 7 milioni e 200 mila euro, saranno
esaminati, il prossimo 3 febbraio, nella riunione del competente Comitato
tecnico amministrativo, per l’acquisizione del prescritto parere.

Per quel che concerne gli aspetti relativi al finanziamento dell’o-
pera, faccio presente che, a causa dell’insufficiente assegnazione di fondi,
disposta per l’anno 2004, finalizzati alla realizzazione del primo lotto



funzionale, si è reso necessario procedere alla variazione del programma
triennale dei lavori pubblici 2004-2006 allo scopo di finanziare nell’anno
2005 tale primo intervento per l’importo, come detto, di 1 milione e 800
mila euro.

Al momento, si è in attesa di ricevere l’assegnazione di tale finan-
ziamento che sarà inserito nel relativo elenco annuale dei lavori pubblici
per procedere alla pubblicazione del bando di gara, all’appalto dell’in-
tervento e alla successiva fase di realizzazione. Il secondo lotto sarà,
invece, inserito nella programmazione triennale dei lavori pubblici
2006-2008.

Assicuro, infine, che il Ministero dell’interno e, nello specifico, la
prefettura di Brindisi seguiranno la prosecuzione di tale iter per arrivare,
quanto prima, all’avvio dei lavori di costruzione e dotare, cosı̀, la collet-
tività locale di un presidio delle forze dell’ordine sicuramente più ade-
guato alle esigenze di sicurezza.

* STANISCI (DS-U). Ringrazio il Presidente per avere aderito alla mia
richiesta di risposta immediata su questa interrogazione. La vicenda della
realizzazione della nuova sede del comando dei Carabinieri perdura da
ben 12 anni e ritengo scandaloso che nel nostro Paese tanti vivano in si-
mili situazioni di incertezza. Il Sottosegretario ha ricordato gli indubbi ri-
flessi positivi che la nuova sede del comando dei Carabinieri avrebbe non
soltanto a San Vito dei Normanni ma anche nei Comuni limitrofi: ritengo
quindi ancora più incomprensibile il fatto che questa situazione si trascini
da 12 anni.

Ancora una volta però debbo dichiararmi insoddisfatta per la rispo-
sta del Governo. Per la realizzazione della sede sono necessari 7 milioni
di euro ma finora sono stati reperiti solo 200.000 mila euro. Il Comune
di San Vito dei Normanni nel frattempo ha ceduto un’area pubblica in
cui si potrà realizzare l’opera; non comprendo quindi perché il Governo
non agisca in modo conclusivo, cioè non indichi in maniera definitiva
quali saranno le fonti da cui reperire i 7 milioni di euro necessari per
realizzare la sede.

Inoltre non comprendo la scelta di procedere con priorità alla realiz-
zazione degli alloggi per ufficiali e sottufficiali, recati nel primo lotto, e
non invece della caserma, come sarebbe stato certamente più opportuno.

Comunque a questo punto la speranza è che per la fine della legi-
slatura la questione sia definitivamente risolta e si possa avere qualche
certezza. Dichiaro fin da ora che la mia parte politica seguirà con parti-
colare sollecitudine l’evolversi della situazione.

SPECCHIA (AN). Ringrazio anche io il Presidente per aver solleci-
tato al Governo una risposta sulla questione in oggetto. Allo stesso
modo ringrazio il Sottosegretario che è venuto prontamente a rispondere
e lo ringrazio anche per le cose che ha detto. Per quanto di sua compe-
tenza il Sottosegretario ha sottolineato l’importanza di questa struttura,
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che da anni viene sollecitata, e lo stesso Ministro dell’interno ha condiviso
questa iniziativa.

Però, come ricordava la senatrice Stanisci, sono passati molti anni e
ancora non abbiamo certezza sul finanziamento. L’interrogazione chiede
sostanzialmente chiarimenti proprio su questo punto perché sappiamo che
tutto è stato portato avanti e sappiamo del favore del Ministro, però
senza finanziamenti non si può procedere alla realizzazione della sede
per i Carabinieri.

Per la parte non di sua competenza, il Sottosegretario ci ha riferito
lo stato dell’arte, quindi l’inserimento nella finanziaria del primo lotto.
Questo è un dato che non era noto, però siamo comunque preoccupati
perché non vorremmo che le difficoltà economiche influissero sulla ne-
cessità di tempi certi per la realizzazione definitiva di questa opera. Con-
tinueremo a seguire la vicenda perché come parlamentari siamo continua-
mente sensibilizzati dai Comuni interessati e anche dalle forze dell’or-
dine locali. Abbiamo, quindi, il dovere di farlo. Ci auguriamo che possa
esserci davvero la certezza sui finanziamenti per il primo e per il se-
condo lotto e che magari la situazione possa addirittura migliorare.

Per tali motivi, signor Presidente, mi dichiaro parzialmente soddi-
sfatto.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 15,45.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

INTERROGAZIONI

STANISCI. – Al Ministro della difesa. – Premesso che:

da oltre dieci anni il Comune di San Vito dei Normanni, in pro-
vincia di Brindisi, è in attesa della realizzazione della nuova sede del
Comando di Compagnia dei Carabinieri, ma a tutt’oggi non è dato sapere
quando essa vedrà la luce. Siamo di fronte alla solita storia italiana delle
lungaggini e dei ritardi che rendono vecchi i progetti e le opere;

a riprova di ciò è utile rammentare come il 15 aprile 2004 il
Provveditorato regionale alle Opere pubbliche di Bari ha indetto una con-
ferenza dei servizi per l’esame del progetto definitivo relativo alla costru-
zione della nuova sede del Comando di Compagnia dei Carabinieri del
comune di San Vito. Pochi giorni dopo, cioè il 5 maggio, il Comitato
tecnico amministrativo ha esaminato il progetto e lo ha licenziato espri-
mendo parere favorevole con prescrizione;

il giorno successivo, 6 maggio, è stato steso il progetto definitivo
con l’emanazione di un progetto autorizzativo su cui si sono espressi in
modo positivo, all’unanimità, tutti gli Enti preposti e l’Amministrazione;

solo due mesi dopo, il 20 luglio, è stato emanato il decreto, poi
nulla più,

l’interrogante chiede di sapere:

se risulti a che punto sia l’iter per la costruzione della nuova sede
del Comando di Compagnia dei Carabinieri;

se risulti se al momento ci siano i finanziamenti per costruirla e
nel caso questi non ci fossero quali siano le valutazioni del Governo e le
eventuali proposte per sbloccare la situazione e per tener fede all’impe-
gno assunto nel più breve tempo possibile.

(3-01859)

SPECCHIA. – Al Ministro della difesa. – Premesso:

che da diversi anni da più parti è stata sollecitata la realizzazione
della nuova sede del Comando di Compagnia dei Carabinieri a San Vito
dei Normanni;

che il 15 aprile 2004, ad iniziativa del Provveditorato regionale
alle opere pubbliche di Bari, si è tenuta una Conferenza dei servizi
per esaminare il progetto definitivo;

che il 5 maggio successivo il Comitato Tecnico Amministrativo
ha espresso parere favorevole con alcune precisazioni;

che è stato poi predisposto il progetto definitivo con successivo
progetto autorizzativo che ha avuto il parere positivo di tutti gli Enti
preposti;
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che il 20 luglio 2004 è stato emanato il relativo decreto;
che permangono alcuni interrogativi per la concreta realizzazione

dell’intervento,
l’interrogante chiede di conoscere:

se al Ministro in indirizzo risulti che vi siano ostacoli per la rea-
lizzazione della nuova sede del Comando di Compagnia dei Carabinieri
innanzi citato e, in particolare, se siano disponibili i relativi finan-
ziamenti;

se e quali iniziative intenda assumere al riguardo.
(3-01868)
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